

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Felsette szerkesztő háborús iroda mellett a szerkesztőség irodájában:
PURJESZ MŰR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2., telefon-szám: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 koron. | Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " | Egy hónapra 1 " 20

A döntés napjai előtt

Az orosz hadsereg teljes kudarca

Hadaink újabb fényes győzelmei

Az alatt az idő alatt, míg dicső szövetségeseink, a németek a Mazuri-tavaknál, és ez idő szerint már harmadszor oly fényes győzelmet aráltak, a mi hadaink is szaporították győzelmeik számát.

A duklai és uzsoki szorosokban nyert győzelmeink, galíciai és bukovinai térhódításunk és az oroszok általános visszahúzódása csaknem egyidőben eső örvekes hadi-tenyek a Mazuri-tavak mellett vívott fényes győzelemmel.

Hadaink megtisztították ugyazólván az egész területet, melyet az oroszok eddig megszállva tartotak. Üdözik mindenfelé az oroszokat és a féltelmese hadsereg teljes kudarca már megállapítható.

Most még Varsó körül próbálják meg az ellenállást, melyet már megközelítettek, sőt ostromolnak a szövetséges hadak, és valószínű, hogy a világháború Varsó alatt dől el, mely már nincs messze, és a győzelmet a szövetséges hadak fogják kivívni.

Mai híreink a következők:

Az oroszok kiűritették Csernovicot

Budapest, febr. 18.

(Hivatalos jelentés.)

Az oroszok által kiűritett Csernovicba lovasságunk bevonult.

(Ministerelnökség sajtóosztálya.)

Höfer altábornagy jelentése

Orosz Lengyelországban és Nyugat-Galiciában az általános helyzet nem változott. Csak tűzérési harc volt.

A kárpáti arcvonalon hevesen harcolnak. Az oroszoknak a szövetségesek állásai ellen intézett több nappali és éjjeli támadásai,

az ellenségnek nagy veszteséget okozva, visszaverik és 400 orosz elfogtak.

Bukovinában a hadműveletek kedvezően alakulnak. A Szereth-vonalat átérték. Az oroszokat folytonos ütközetek között a Pruth felé visszahúzódtunk.

Kolomeától délre nagyobb harc fejlődött. Itt tegnap több mint 500 oroszot foglyul ejtettünk.

Höfer, altábornagy,

a vezérkari főnök helyettese.

Orosz erősítések Varsónál

Róma, febr. 18.

Pétevári jelentés szerint az oroszok Varsó alá új csapatokat vittek. Ezekkel a nagy erősítésekkel az oroszok a Ravka mellett akarnak támadni.

Meghíusult az oroszok duklai offenzívája.

A Beszid depresszióban meghíusultnak lehet tekinteni az orosz offenzívát. Jól informált helyeken ma kijelentették, hogy magyar földről már az egész kárpáti fronton visszahúzódtak az ellenség. Zemplénben Mezőbörze és Vidrányánál verték meg régebben csapataink az előrenyomult oroszokat, Sárosban pedig, ahol a Dukla hágónál Felsővízköz, Alsópáony és Zboró felé törték előre, a nagy veszteségek teljesen kimerítették a támadókat, annyira, hogy a jelszó és kroszól medencékből is elfogtak az ott elhelyezett tartalékjai. Ezzel végtépp elszaknak tekintetű az a vezedelem, amely a Bártfa-Eperjes-Kassa, Szitroptó és Homonna felé vezető völgyeket és kitűnő karban álló országtalakat fenyegette.

Duklától keletre, az uzsoki hágó körül fekvő völgyek csapataink birtokában vannak. Az Erdős Kár-

pátokat, némely helyeken, csapataink már meguk mögött hagyták. Bukovinában is kiváló a helyzet.

A Dukla-hágó körül ma csend volt, kisebb ágyuzásoktól eltekintve.

Sárosban, Zemplénben és Abaújban a lakosság a leghevesebb harcok idején nyugalomban viselkedett.

Az oroszok Csernovic alatt

Bukarest, febr. 18.

Az „Universul“ mai száma a következőket írja: Az oroszok között, kik Csernovicot védelmi szándékoznak, lelhatatlan idegeség figyelhető meg. Az orosz hatóságok már minden előkészületet megtettek a város általános kiűritésére. A visszavonuló orosz csapatok a leglégtelenebb hírszolgákat követik el a lakosság ellen nemzetikülömbőség nélkül. Az osztrák-magyar csapatok Szucsava, Rádsz és Szereth városokat a birtokukba vették. Az osztrák-magyar tűzérési erősítés megpróbálásra inkább mutatkozik az orosz tűzérési felől.

Przemysl ostroma

Milánó, febr. 18.

A Szcoló hadiudósítója jeleni lapjának: Az utóbbi napokban Przemysl sz orosz tűzérési részéről kemény próbára volt téve, de eredménytelenül.

Győzelmes harcok a kárpátokban

Berlin, febr. 18.

A „Berliner Tageblatt“ harciérítudósítója az osztrák és magyar sejtőhadiszállásról az alábbiakat táviratozza lapjának: Orosz Lengyelországban és Nyugat Galiciában az osztrák és magyar haderő arcvonalán a körülményekhez képest nyugalom van. A mind ritkábbá váló tűzérési harcokban tűzérésünk megtérte nekéz kaliberű ágyúval határozott felsőbbeség. Kevésnel ezelőtt egy mozdító egység összeült egy éppen előkészületben lévő orosz hadállás ellen irányította. Egy teli találásunk elpusztította az orosz hadállást és mintegy 250 orosz, akik egy perccel az előtt még mit sem sejtve vassineket és

deszkákat fektettek le és sárczunkákön foglalatoskodtak, az orosz értelmében porrá zúzott szét, amely fe hősen az ég felé csapódott föl. Az erre keletkező óriás portfelcsérben még lácsövön sem lehetett az orosz hadállásban az életnek egy megmaradt szikráját sem észlelni. A kárpáti arcvonalon a szövetségesek, a Dukla szoros téjékának kivételével, észak felé való előnyomulásukat az összes átjárókön sikeresen folytatták.

Az oroszok Dukla környékén összpontosították ellőállásukat, ahol elkecseregett harcok folytak, továbbá a Sam fekvő folyásánál és a Daycester mentén. Ezeknek a mélyen behatvzótt völgyekben lévő csapatoknak arcvonalát kelet felé a román határig ér, ahonnet az oroszok csakhamar le fogják szorítani, mivel hogy az osztrák és magyar csapatok a Csernovic és Kolomea irányában gyorsan visszavonuló orosz haderők üldözése során már elérték a Szereth lipályát. A behatvzótt erdőss hegyi terepen a frontális harcok céljainak és a megkerülések igen farszították a lödörblöket. Ekeöz járulé meg, hogy a szövetségesek elfenzívájuk előrehaladását folytán egyre jobban távolodnak utárpóllási bázisuktól, előrehaladásuk tempóját pedig ehhez kell szabniok. Számolni kell tehát ezzel, hogy még hosszabb időbe fog kerülni, míg nyilvánvalóvá válik a kárpáti átjárókön elért sikerek hatása. Az orosz hadvezetőég minden rendelkezésre álló erőt összegyűjtött a kárpáti harcvonalon. Ma már megállapítható, hogy a szövetségesek egyidejű előrenyomulása az egész kárpáti arcvonal mentén szétforgácsolta az oroszok számbeili túlsúlyát és hogy az oroszoknak jelentékeny ember-és hadianyag feláldozásával járó ellen-támadással nem bírják megakadályozni, csupán késleltetni kárpáti hadállásuk veszését.

Albán támadás Szerbia ellen

Nis, febr. 18.

A szerb sajtóiroda jeleni: Az albánok nagy csoportban lépték át a határt a prizrendi kormányzósgban. Az ellenség számbeili fölénye miatt csapatainknak és hatóságainknak az albánok elől vissza kellett vonulniok. Az albánok Zepod, Topoljane, Glicvencica irányában nyomulnak előre. Az ellenségnek sikerült a

 Szalonnát vásárol Iritz Miksa 

távírdó- és telefonvezetést több helyen elpusztítani.

Nis, febr. 18.

A szerb sajtóiroda jelenli:

Az albánok témadása egyre jobban terjed. Eddig a következő helységeket jutottak albán kézre: Zepce, Topoljan, Glavcsica, Vranica, Duri és Vraniste. A táviratvezeték Prizrend és Djuri között, valamint Prizrend és Vraniste között megszakadt. Az albánok Djuritól letele Kucin Dervent felé nyomulnak előre. Vízszavonulások alkalmával a mi részünkön 100 ember lelt harcoképpen, köztük két tiszt. Még nem érkezett hír a djurii garnizonról, mely nem tudott idejerköln visszavonulni.

Repülőgépeink felderítő útja Szerbiában

Bukarest, febr. 18.

A lapok jelentik Turn Severinből, hogy újonnan Teube rendszerű orszárok és magyar repülőgépek Paracsoxa közelében fölzárták és Szerbia becséjébe repült, hogy felderítő szolgálattal végezzen. A repülőgépek bombákat is vittek magukkal.

Román vélemény bukovinai és kárpáti sikereinkről

Bukarest, febr. 18.

Az oroszoknak Bukovinából való kitakarítása és a Kárpátokból való kiszorítása az independence Romnia érdekében érdekelése szerint jelentős két állomása a terület hadiszínhelye. Ha az oroszok tekintélyes erőkkel újabb offenzívába nem lépnek, akkor ez a két esemény nagy befolyást van hivatva a háború végső eredményére gyakorolni.

Cserépeladás

Értesitem a tisztelt közönséget, hogy telep áthelyezés miatt az újvásártéren levő kitűnően égetett cserépkészletem ezrenként 20 koronájával kisebb és nagyobb mennyiségben eladom. Értekezni lehet a Baria Imre-féle cserépegető telepen Bajusz Józseffel, továbbá a makói paprika pizcon vasárnap, szerdán és pénteken Bajusz Józsefnél.

Táncitanítási felhívás!

Alulírott táncitanító van szerecsém az igen tisztelt szülők és gyámok tudomására hozni, hogy a tavaszi időnyre

a táncitanítást

folyó évi febr. hó 22 én újból megkezdem. Felkérem tehát a szülőket, akik gyermeiket taníttatni akarják, az ideig beiratkozzanak szíveskedjének. Tisztelettel: Schvarcz Miksa okl. táncitanító.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Febr. 19. péntek Róm. kath. Konrad. Protestáns Konrad. Görög-Orosz febr. 6. Nap kel 7 óra 3 percek, nyugszik 5 óra 26 percek.

Időjárás. A fagy gyöngülése és elvívve csapadék várható. Sürgöny-prognózis: Elvívve csapadék, később enyhébb. Déli hőmérséklet: 0,7 C.

Az időjárás. A meteorológiai intézet jelentése szerint korábbi hőmérséklet és helyenként csapadék várható. Sürgöny-prognózis: Hűvösebb, elvívve csapadék. Déli hőmérséklet: 6,8 C. A Meteor jelent: Egyszerre még enyhe, 14. igen változó, de inkább hideg idő várható, melyet a 15. és 21. gátel abba, hogy már most a teljes állardó téli hideget kifejlesztése, amiben a 24. lesz segítségére. Ez utóbbi hideg jellegével a hőmérséklet is befolyásol. Febr. 21. változást napjai még: 21, 22 és 24 re esnek. Ezekből a 21. itti hideg szerez, 22. szeles, 24. erősen hideg, szeles, esetleg viharos jellegű. Március változást napjai: 1, 5, 8, 12, 13, 14, 15, 21, 23, 24, 30 és 31 re esnek. Ezekből az 1. ad még hideg jellegű, az 2. ik erősen csapadékos, legvalószínűbb, hogy hóval vegyesen eső, a 8. ik változó, de már inkább enyhe, 12. határozottan enyhe; valamint a 13. is ilyen jellegű, míg a 14. már hideg, szeles, esetleg viharos vagy csak kevéssé csapadékos, 15. változó, 21. hűvös, szerez, 23. hideg, szeles, esetleg csapadékos, 24. hideg, szeles, esetleg viharos, 31. hideg, változó, csapadékos.

Az inség kenyere. Most jelent csak meg a miniszternek rendelkezése, mely szerint csak olyan kenyeret ehesünk, melynek anyagához felhasználásukban kutorica lett van keverve. Nálunk, hol eddig még a legszegényebb ember is tiszta tuzsá szőlőből sült kenyeret fogyasztott, hoz volt szokva, már az árpallástól sült kenyér sem iges akart izeni. Most meg kutoricás kenyeret kell ennünk. Többen az inség kenyereknak nevezik ezt a leposan maradt máls kenyeret. Nem szabad azonban miatta zúgolódni, hiszen az iihomeredettek oly keveset tudnak lenni a háza megvédésére. A lakosság hatékony védelmi erő a háborúban. Együk hát addig zúgolódás nélkül az inség kenyérrel, hiszen nem tart ez olyan sokáig és a békét megte remtő dicsőségünk, akkor pedig lesz még szőlő láng kenyérről.

Értesítés Przemysiből. Az ellenesség által adórtott Przemysl várából repülőgépek továbbított levelezőlapokon Rakkai Sándor, Nagy György István, Áca István, Hujcu István, Bndi Antai, Erdel Sándor értesítik Makón lakó hozzátartozókat, hogy jól érzik magukat. Hasonló értesítést küld Pap István Magyar-Pargra Arsd megyébe, Kocsi József Apácára, Nagy Balázs Csánádpalotára.

Az ápolónők vizsgálja. A makói önkéntes ápolónők, kik a diákinternátusban fenntartott katonai kórházban Dr. Szász Ferenc megyei főorvos oktatása mellett végzik az önkéntes ápolónői tanfolyamot, ma délelőtti vizsgáztak le. Az új ípolók a következőké

bitően megfelelt és így mind-egyiket megválasztották is. A vizsga után az ípolónők nevében Major Irén mondott köszönetet Szász Ferenc doktornak, ki őket odaszó oktatásban részesítette, és Náray Arankának, ki őket példamutással soha nem szünt meg tuzdítással.

Adományok a hadbavonumtak részére: Altmann Jakabné 1 drb hős. pka, 1 térdvédő, 1 pár cunlóvédő. Elek E. drné 3 hős. pka, 1 pár térdvédő, Özv. Singer Jakabné 3 drb. sörény, Morgasstera Adolné 3 dobtz lépés.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Fekete Iona 2 óra, Hujdu Mária 10 éves, Erdel Erzsébet örv. Erdel Józsefné 86 éves, Raffai József 84 éves, Mészáros József Sándor 4 hős. pka, Tézala Julianna 26 éves korában.

Küldjünk katonáinknak thermo-lüvegeket, teát, konyakot, likört, csokoládét, cacet! Az adományokat közönséggel fogadja s a hadtápparancsnoksághoz juttatja a honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala, Budapest, IV. Váci-utca 38.

Elhalasztott bevonulás

A honvédelmi miniszterium újabb intézkedése

Lepusk mai számában már ismét tudósítottuk értesítést elpaján megválasztottak arról, hogy a honvédelmi miniszter március hó 15-ig elhalasztotta az 1878 - 1882 ig született B. osztályú népfőlkéző bevonulását. Már megérkezett Makóra a honvédelmi miniszternek a tárgyban kelt rendelkezése, melyet alább közlünk:

A népfőlkézőre kötelezettek az 1886 évi XX. törvények a alapján törölt alkalmas beállítás folyán azok az 1878, 1879., 1880., 1881. és 1882. évben született népfőlkézőre kötelezett magyar állampolgárok, kik az 1914. évi november 16. ól december 31. ig tartó időben megártott népfőlkéző bevonulást szemléen vagy a későbbi időben utató szemléen népfőlkézői legyőzés szolgáltra alkalmazásnak telettettek az 1915. évi január havában 400-án. 18. sz. alatt kiadott bevonulási hírdelvény rendszereitől eltérőleg nem 1915. évi március 1. é, hanem 1915. évi március hó 15. é - a mennyiben névszerint telettre nincsenek - a népfőlkézői igazolványi lapon felületeit m. kir. honvéd kiegészítő illetégek és kir. kiegészítő kerület parancsokság székhelyére népfőlkézői tényleges szolgáltra beonulni tartoznak.

A fent megíllóit éfojyomokhoz tartozó és a szatár németi, beszercebásyi, kassai és egri m. kir. honvéd kiegészítő parancsokság területén tartott szemléi szemle alkalmával alkalmaznak osztályozott azon népfőlkézőre kötelezettek, kik népfőlkézői igazolványi lapjai el nem ártattak, szőlősi éfojyomukhoz képest a fent megíllóit időben a tartozkodási hely honvéd kiegészítő parancsokságához vonulnak te.

Azon népfőlkézőre kötelezettek, kik az íglő, munkács, ungvári és máramarosszigeti m. kir. honvéd kiegészítő parancsokság területéről népfőlkézői tényleges szolgáltra még idő előtti behíattak, de később „bizonytalan időre“ ezabedságotattak, abban az esetben, ha időelőtti behívó jeggyel népfőlkézői szolgáltra be nem hivattak, szintén a fent említett időpontban tartoznak bevonulni.

A bevonulók bevonulást alkalmával lehetőleg meleg takarót, meleg sisót és meleg ruhát, meleg karisnyát, kóspitát, meleg kezlyűt, kötött ujjas mellényt, téli kabátot, erős lábbelit és hálit zútkot, de mindenesetre evőeszközöt, öltöztetőt és 2 napi ételmel hozzanak magukkal.

A bevonulás alkalmával a népfőlkézői igazolványi lap birtokosa a vasutakon harmadik (közhasznú második) osztályon ingyen utazik, ez a népfőlkézői igazolványi lap azonban a vasúti, gőzhajó-állomáson jóval a vonat vagy a hajó elindulása előtt az állomás jegypénztáránál lebejyegeszendő.

Azon alkalmazottnak telet népfőlkézőre kötelezettek, kik részére népfőlkézői igazolványi lap nem állították ki, a közszégi előjárásig ingyen vasúti utazásra jogosító igazolvány jeggyel látja el. (Védőörvény ut. III. rész. 29. §)

Azon behívott népfőlkézőre kötelezett, aki a behívott határidőre és helyre be nem vonni, karhatalommal vezetett elő a katonai behívás iránt tanusított engedetlennek megbírtatásáról szóló 1890. évi XXI. tc. 4. § a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetettik.

A m. kir. honvédségbe vagy a cs. kir. közös hadseregbe önként behívni öhajó népfőlkézőre kötelezett a tényleges szolgáltra történt bevonulása után csak azon csapattesthez kárheli felvételét, a hová mint népfőlkézőre kötelezett beosztását nyerte.

A városi földek bevetése

A hullámtéri földek bemunkálása

Makó város képviselőtestülete néhány évvel ezelőtt teletkezdett, hogy a Maros folyó hullámtérületében levő földeket szegényebb embereknak adta ki haszonbérbe.

E kiadó termőföldek bérlőinek kelően meghozták a hasznot, így földek haszonbérbe is rohamosan emelkedett. A bérlők még így sem vették az elsőrendű termőföldeket és a földszeg mely nagyobbra minden évben befolyt, nagyban hozzájárult Makó város közközségének szegénységéhez.

A háború miatt azonban ilyen 140 hold hullámtéri föld maradt bérlő nélkül és a város képviselőtestülete január havi rendes közgyűlésén tárgyalta arról, hogy mi törtéjék a bérlő nélkül maradt földekről?

A képviselőtestület említett közgyűlése a városi tanácsot bizta meg azval, hogy a földek haszonbérbeadásáról gondoskodják. A városi tanács mai ülésében foglalkozott a nagyfontosságú kérdéssel és telet-

tettel arra, hogy most a legfontosabb érdek az, hogy egy talp alatti föld se maradjon bevetetlenül, akként határozott, hogy ezt a 140 hold földet önmaga munkálja meg.

Bevetik rövid időn belül a dús termő földeket tavaszi búzával, árpával és kukoricával, de nem fognak hiányozni a kenyheretli vetemények sem.

E földek helyes bennakálásánál igen szép tere nyílik a város gazdasági hivatalának, helyesebben mondva a városgazdának.

Előnyös helyzeiben van a téren minden tekintetben a város, mert a földek a városi hónapaszámok által is bennvehetőek, de ha ez az erő elegendő nem volna, a város, mint hatóság, jogosult a kényszerűen kihasználásra és akkor ez a 140 hold föld termése nagy anyagi előnyököt fog biztosítani az évi hozamával Makó városának.

Makóváros nemesi önköszönget köszönik a katonák

A szegedi 5. II. népfőlkelő ezred köszönete

Mikor hadaink az elmulló év december havában kénytelenek voltak Szerbiából kivonulni, déli-délen küzdő hadaink a Száva inenső parján üdösként tábori.

Ugyanezért beköszönlőtől a mindennapi viharban gazdag től. Eső, fergelet. Klárádt a Száva. Amidvesedett a föld és a mi katonáinknak, kik nagyszámú makói és csanádmezei emberekből állnak, nem igen volt meleg ruhájuk. Különösen meleg kápcáik hiányoztak, hogy megvédje egészségüket a nedves talajon.

Ekkor, mint azt annak idején megírta, az 5-II. népfőlkelő gyalogezred parancsnoksága Makóváros polgármesteréhez fordult felhívásában, hol birtákozott a város nemesei községére, meleg kápcát, lábravetőt kért az ő katonái, a mi testvéreink számára.

Hiszen arról is megemlékezünk, hogy 24 óra közege alatt Makóváros közönsége eleget tett a katonai parancsnokság megköszönésének. Lida számára ment el a meleg holmi, mely idejében meg is érkezett rendelkezési helyére, melyért a zászlóalj parancsnoktól ma a következő köszönő levél érkezett a város polgármesteri hivatalához:

M. kir. szegedi 5. népfőlkelő gyalogezred II. hadtápszázalój.

183. szám
sg. 1914-15.

Makó, rd. város polgármesteri hivatalának
Makó.

Tábori postás, 151. 1915. február 14 én.

Makó város hatósága és annak nemesszi ö közönsége által a parancsnokságom által álló II. 5. hadtápszázalój legénysége részére adományozott meleg lábravetőket kéhez vettem és azokat használatba vétel végett a legénységem között kiosztoltam.

Fogadjja polgármester ur, ezen nemessziére valló jóléteményért a legáltalásabb köszönetem.

Jóleső érzés töltött el egy engem, mint a zászlóaljaim minden egyes tisztjét és katonáját az a tudat, hogy a hazánkért és királyunkért anynyi lelkesedéssel megvívott és megvívandó nehéz küzdelmükben, az otthonmaradott övéink közvetve oly nagy lelkes támogatnak; és találozunk bár ezen dicső küzdelmünk megvívásában a szerveződések és megpróbáltatások minden özőnével is és legyen bár osztályrésünk a testi és lelki szenvedések tömege is: mi lankadatlan lelkesedéssel és erőnk végső megleszítésével utolsó csépp vérünkig fogjuk megvívni azt a dicső küzdelmet, a melynek kétértelműen végső eredménye más nem lehet, mint a teljes győzelem.

És ha ezt isten segítségével elérjük, úgy ebben nemcsak nekünk, hanem az otthonmaradt övéinknek is része lesz, akik így erőtöl és anyagi támogatásokkal erőnket meghatározzák és ezzel az előrendő végső győzelemünk részeseivé lesznek.

Ezért nagyon becsesek nekünk a küldött adományok, melyekért zászlóaljaim nevében is újból hála köszönetemet nyilvánítom.

HRUSZTEK százados, zászlóalj parancsnok.

Hirdetmény.

Tisztelettel értesítjük az igen tisztelt örltető közönséget, hogy a mai naptól kezdve **8% vámért örlünk.**

A legutóbb kiadott kormányrendelet szerint a búzát csak úgy fogadjuk el megörlés végett, ha ugyanannyi árpát vagy tengerit hoznak hozzánk, amit külön-külön megörölünk és keveretlen állapotban ki is adunk. Teljes tisztelettel DOBSA PÉTER és társai.

Mi lesz tavasszal?

ezen töri a fejét sok ezer ember! Ha a közönség továbbra is olyan odaadással és alaposággal fogja támogatni a hatóságokat egészségügyi intézkedéseiben, mint eddig, akkor tavasszal nem fogják felütni fejüket a ragályos járványok, a kúteges tifusz, a vérhas.

Ellenségeink hadseregében a kiütéses tifusz nagy számban található és e betegség terjedését különösen a tetük közvetítik, miért is ellenük védekezzünk alapos fertőtlenítéssel.

Kezünket és arcunkat **lysoform szappannal** mossuk meg és a mosdó- és fürdővizhez adjunk kevés **lysoform** fertőtlenítő szert. A butorokat reggel töröljük át 3 százalékos **lysoform** oldatba mártott ronggyal, ugyanigy suroltassuk fel a puhafapadlókat. Piszkos fehérműt ajánlatos zsákba összegyűjteni és azt 5 százalékos (olcsó) **nyers-lysoform** oldattal 24 óráig beáztatni, csak azután mosatni.

Tanuljunk meg fertőtleníteni

s e célból kérjük ingyen és bérmentve az „Egészség és fertőtlenítés című tanulságos könyvecskét

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyárából Ujpesten.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(814)

95. fejezet.

A börtönben.

Am legyen! Csak azért is megmutatom, hogy nem félek ödöktől. En felőlem lehetnek amit akarnak. Herceg ur, ezenal szabadlábba helyezem önt.

Roberto legelőször is édes atyját kereste fel palotájában. Viszemelekezett ugyan, hogy atya volt az, aki ez iszonyu vádat legelőször kimondotta, amely vád egyszerre oly szörnyeteggé nőtte ki magát, mely megzavarással fenyegette az egész családot — de most ezen tullezni akarta magát.

Arról van szó, hogy a család becsületét megmen sék a erre való tekintettel szünetelnie kell minden ellenségeskedésnek és visszahágnak.

Az öreg herceg még mindig gyöngékedett.

Egyrészt bántotta őt a gondolat, hogy arja rablók kezébe esett, másrészt a fia esete is nagyon rosszul esett neki, ámbár nagy oka volt haragudni rá, hogy menyasszonyát titkon el skarta szeretni.

Fia látára halvány arcát gyöngépir futotta el.

Itt vagyok atyám, mondá Roberto. Elfőltem tudóra adni, hogy fiad már nincs börtönben.

Fel vagy-e mentve a vád alól?

Csak szabadlábba vagyok eresztve — de azért majd be fogom bizonyítani a v d alaptalanságát. Szóll Roberto, is szervezed-e ezt az utalatos rablóámadát? Nem szerveztem! Nem is tudtam róla.

Es Márta?

Nem udom hol van! Erre csakúszóm.

De miért mentél utána?

Ezt most hagyjuk, atyám! Ne feszegenyűt ezt a dolgot.

De én feszegetem, kiáltá az

öreg ur. Valld be, vajjon igaz-e, hogy szereted azt a leányt?

Roberto, atyjának állapotára való tekintettel hallgatott.

Beszéj, hiáltá a herceg izgatottan.

Atyám, jobb lesz erről hallgatni. Akkor hát eleget tudok, mondá a herceg izgatottan. Te ellenem vagy.

Atyám, szóll Roberto, nem sokkal természetesebb lenne e ha ö inkább leányodnak vennéd, mint ödnek. Hiszen az a gyermek nem szerethet léged, mint térted.

Hah! kiáltá az öreg. Még te akarsz nekem oktatást adni? Hálaílan fiu!

Roberto erre így szóllt:

En csak egy szerencsétlenséget akarok elhárítani rólad! El vagy vaklva, ennél fogva végzetes lépésed következményeit fel sem bírod fogni. Miat fiad azonban kötelességemnek tartom felvilágosítani léged:

Folyt. köv.

Keresek haszonbérbe

a városhoz közel egy kat. hold jóminőségű szántóföldet. Cim a a kiadóhivatalban megtudható.

FIGYELEM!!

Pokróókat 5 koronától kezdve és vizmentes ponyvákat a legolcsóbb árban szállít

GLÜCKSAMU

gépraktára Makó, Szegedi utca.

Elveszett kutya.

F. hó 16-án elveszett a Páva utca 24. számtól egy

Ratrel kutya.

A becsületes megtaláló szolgáltatassa Özv. Csorba Pálné Páva-u. 24 sz. alatti tulajdonosának, ahol illő jutalomban részesül.

A Munkácsi-u. 8. számú házamban

három szobából, előszobából, üvegezett verendából, konyhából és pincéből

álló lakás, esetleg két bérlő részére — 2 2 szoba, külön konyha a folyó évi május hó 1-től egy vagy több évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal Bagaméri Péterrel a fenti szám alatt.

Eladó ménló.

Egy engedéllyel ellátott ménló (csöddr) eladó. Tudakozódni lehet ERDEI GYÖRGY Makó Járandó 5. szám Balázs Pál-féle tanyán a nap bármely szakában.



Értesítés! Van szerencsém a t. gazdaközönség b. tudomására hozni, hogy Szt. János-tér 20. sz. a. (saját házámban) **gazdasági gépraktáramban** a legújabb modellű **JOHNSTON** kéveköti aratógépek már megérkeztek és azokat a legolcsóbb árban bocsátom nagybecsű vevőim rendelkezésére.

Johnston-féle aratógépek Makón és környékén több mint 30⁰ gazdánál működnek, azok legnagyobb megelégedésére, ami lényes bizonyítéka az aratógépek kifogástalan voltának, ugyisintén már megérkeztek a legújabb négyzetes kukorica iltető is. — Ugy az aratógépek, mint a kukorica iltető gépek állandóan teljesen felszerelve vannak raktáron. Fontos még az, hogy aratógépek részei nálam egész éven át kaphatók. A legsürgősebb munkaidőben sem történik az aratásnál fennakadás. — Raktáron tartok kifűző Sisal-féle kéveköti zsineget, elsőrendű gépolajat, Bacher-féle ekéket amerikai tükörcél kormánylyal, Imperátor műtrágya és magvető gépeket, saját találmányu vessző utánzatú vaspálcás boronákat, répa és szecskavágókat. — Együttal bátorkodom a t. gazdaközönség figyelmét felhívni a legmodernebb gépekkel és szerszámokkal felszerelt gépjavító műhelyemre, ahol mindennemű javításokat a legszakoszerűbben, jutányos áron készítek autogén hegesztő gépemmel a legkomplicáltabb munkákat végzem. — Vizvezeték és fűrdők teljes berendezését jutányos áron vállalom. — Magamat a n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlván, maradtam kiváló tisztelettel

LIPTÁK BÉLA mezőgazdasági gépraktára és javító műhelye Makó, Szent János-tér 20. ujszám.
Saját készítésű szabadalmazott hagymakapák állandóan raktáron.
Részletfizetési kedvezmények. Telefon szám 126.



Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen
A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“-ba.



A HÁBORU

fejleményeire ugyszólván minden ember kíváncsi és megkeltőzött szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb értesülései vannak. — Ma már — kevés kivételével — minden

MAKÓI

ember csakis olyan újságot olvas, amelyből világosan látja, hogy az a lap az ő szónólója is és az ő érzelmeivel egybe vág. Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN

érzelmű ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne volna a „Makói Független Ujság“ az napi száma újabbnál-újabb hírekkel telve. — Ha pedig valakinek valami eladni, venni vagy haszonbérbe adni valója van, ezen közkedvelt

UJSÁG

meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és megbízhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjai között foglal helyet. — Egyszeri hirdetés mindenkint meggyőz az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0
Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.



MÁR MEGJELENT



lapunkban a felhívás a t. közönséghez, hogy fényképeket még mindig vesz fel kiadóhivatalunk, azért tehát, aki még nem hozta be hozzátartozójának fényképét, úgy azt haladéktalanul hozza be kiadóhivatalunkba, hogy

„HŐSEINK NAGY ARCKÉP-ALBUMA

minél hamarabb kiadható legyen. Ne mulassza el senki ezen művészi kivitelű s a nagy világháborura örökké emlékeztető albumban hozzátartozójának arcképét megörökíttetni.

FELVILÁGOSÍTÁSSAL A KIADÓHIVATAL SZOLGÁL